

1894
ABRIL
 Pluomas: á las 06'31 m.
 Coeficiente 58.—Id. 06'50 t.
 Coeficiente 52.—Estaciones
 á las 09'32 m y 09'51 t.
 Orto del sol: á las 5'06.—
 Ocaso: á las 6'48.

25
MIÉRCOLES
 San Marcos, evg. patrón de Villafeliche, san Aniano.

LA ATALAYA

D. Eduardo de la Pedraja.
 Plaza del Salvador. Vall.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Penetas

Trimestre en la capital 4
 Año en la id. 16
 Trimestre fuera de la capital 4'60
 Año fuera de la id. 16
 Número suelto 5 céntimos.

PUNTOS DE VENTA

Estanco kiosko de la Plaza de la Libertad, idem de Puerto Chico, estanco de la calle de las Naos, Estanco kiosko de la Plaza de Bece-Burgos, idem de la de Atarazanas, idem de la de Daoiz y Velarde, idem de la Plaza Mercado.

AÑO II **REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, VAD-RAS, 3** **NÚMERO 474**
 IMPRENTA Y LITOGRAFÍA DE L. BLANCHARD, TELÉFONO 188, SANTANDER

VILLA DE SUANCES
RESTAURANT
 DE
PEDRO GÓMEZ FERNANDEZ Y COMP.
 Calle de la Lealtad, plaza de Atarazanas
 TELÉFONO NÚM 100
SANTANDER

Depósito de ostras.—Comidas á precio fijo.
 —Sopa, cocido, principio, postre, pan y media botella de vino, pesetas 1'50.—Lo mismo, sin cocido y dos principios, 1'75.—Cenas á 1'65: una ensalada, dos principios, media botella de vino, pan y postre.
 Servicio á la carta.—Ternera á la moda.
 —Solomillo á la jardinera.—Pollos saltados.
 —Lengua con puré de patatas.—Rifones á la broche.—Cordero al gratin.—Cocretas de volay.—Pichones estofados.—Filetes con champignón.—Tornados al costrón.—Chuletas á la papillot.—Entrecots y bisés.—Pescaos varios.

DROGUERÍA
 DE
PÉREZ DEL MOLINO Y COMP. A

El despacho establecido en la calle de los Tableros, núm. 5, se ha trasladado á la calle de la Compañía, esquina á la Plaza de las Escuelas.

ARRIENDO

Se hace de una fábrica de chocolate, dotada de todos los aparatos necesarios á esta elaboración. 30—20
 Informarán para precio y condiciones, en Torrelavega, Comercio, 33, tercero.

CURACIÓN INSTANTÁNEA
 DEL
DOLOR DE MUELAS
 Sin tocar la boca, diente ni muela

Efecto seguro y permanente: su autor ha designado la peluquería de don Teodosio Sáenz, calle de Hernán Cortés, número 2, principal: para la aplicación del remedio todos los días de siete de la mañana á nueve de la noche, y en casos de extraordinaria urgencia, á cualquier hora y á domicilio.

SE VENDE

una estantería, mostradores, aparatos de gas con contador.
 En esta imprenta informarán.

DR. SANTIUSTE BUEGA

Especialista de las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general.
Consulta de 11 á 1 y de 6 á 7 tarde.
 VELASCO, 7, PRIMERO 15a7

CAFÉ SUIZO

A partir del próximo domingo se servirán en sus locales y á domicilio, toda clase de HELADOS. 5—1

LOS EXPLOSIVOS

La *Epoca* se ocupa en uno de sus últimos números de la industria dinamitera. Pide que no continúe monopolizada esta industria, porque el monopolio perjudica mucho á la explotación de minas, que, dice, debiera ser objeto de la solicitud del Gobierno, porque sólo sus productos sostienen el comercio de la exportación, defendiendo al país de la ruina que le amenaza. Quiere el periódico citado que se abra el campo á la competencia en la fabricación de la dinamita y demás materias explosivas, para que no se continúe perjudicando á los consumidores. Al expresar este deseo, dice *La Epoca* que la dinamita que se consume en España llega á 3.000.000 de kilogramos al año, que se producen solamente en cuatro ó cinco fábricas.

El *Imparcial* copia lo que *La Epoca* dice, haciendo notar que importa mucho corregir el grave error del ministerio de Hacienda, que origina una pérdida de consideración para el Tesoro.
 Pierda ó no el Erario público, converga ó no converga á la Hacienda monopolizar la fabricación de las materias explosivas, ahora que está la cuestión «sobre el tape» se debiera emprender un estudio detenido para llegar á la formación de un reglamento más eficaz, más completo, más preciso que el vigente hasta hoy, cuyas deficiencias hemos pagado bien caras los santanderinos.

Suponemos que habiendo muchas minas en explotación en esta provincia, se continuará descargando dinamita en nuestros muelles, en el que para estos alijos se ha designado, y conduciéndola á los puntos á que se destine. Suponemos también que se adoptarán las precauciones necesarias, pero por muchas que se tomen, si no hay un reglamento previsivo y hecho después de un estudio minucioso, cualquier día se pueden repetir tristísimos acontecimientos.

Una de las cosas que prometió el Gobierno á raíz de la primera catástrofe producida por la explosión inesperada del «Machichaco», fue reglamentar la fabricación, la conducción y el comercio de la dinamita, de manera que no haya temores á que se produzcan explosiones como la del 3 de noviembre. Algo se hizo, para lograr este propósito: restablecióse una disposición olvidada y no recordamos si se hizo algo más, pero no tenemos noticia de que se haya reglamentado nuevamente, y con todo rigor, en asunto de tanta importancia.

Ahora, si no estamos equivocados, se descargan las materias explosivas, cuando vienen consignadas á Santander, en la última machina de Maliaño. Esta precaución es insuficiente, aunque no se necesitan más mientras la materia no se halle en peligro de estar ar por unas ó por otras causas. Es insuficiente, porque una explosión en el último muelle saliente de Maliaño puede producir tantos perjuicios como en el muelle medio derruido junto al cual se hallan los restos del «Cabo Machichaco».

Y se nos ocurre una pregunta: los barcos que no traen dinamita para Santander (con-

gamos por puerto) y la conducen para otros sitios, ¿se pueden acercar á las machinas? No nos extrañaría que á esta pregunta se respondiese satisfactoriamente: es de creer que los buques en esas circunstancias no se acercarán á los muelles, mucho menos en este puerto, donde se habrá escarmentado para siempre.

Mas la reforma del reglamento vigente, en sentido restrictivo, es de necesidad absoluta; y ahora que se ocupan los periódicos del monopolio de la dinamita, de su elevado precio y de los demás particulares de que habla el artículo de *La Epoca*, se debe aprovechar la ocasión para recordar al Gobierno que por efecto de las deficiencias de la legislación en cuanto se refiere á materias explosivas, ocurrió en los muelles de Santander la explosión del «Cabo Machichaco».

DESDE ROMA

20 de abril.

En el vapor, con estar la mar muy bella, se amotinó mi estómago, y fue imposible garabatear un solo pliego para remitirle en llegando á tierra á *La Atalaya*. Aún hoy no está mi cabeza muy firme, y habré de contentarme con referir malamente una mínima parte de mis impresiones. Lo siento de veras. Nunca como ahora me ha dolido mi pequeñez.

Condujimos á Civita Vecchia el vapor *León XIII*, adquirido, como ya sabrán todos, el día antes de nuestra salida de Barcelona, de una compañía inglesa, por el marques de Comillas. Con los de Santander han venido en este magnífico buque los peregrinos vascongados y navarros y los de la diócesis del Burgo de Osma, Calahorra y Burgos. Eramos cerca de 1.700 pasajeros.

El 18 por la mañana llegamos al abra de Civita Vecchia; pero como hasta el día siguiente no salían de Roma los peregrinos que embarcaron en Valencia, no nos permitieron ni saltar á tierra, ni siquiera entrar en el puerto. Y así pasamos fuera de él, con gran impaciencia, todo el día 18. Ayer, 19, por la mañana desembarcamos, al mismo tiempo que los del vapor *Menorquín*, que con otra multitud de peregrinos acababa de llegar de Barcelona. Entre más de mil soldados, que ocupaban toda la carrera desde el puerto á la estación, atravesamos Civita Vecchia, y tres horas después llegamos al término de nuestro viaje.

Como se diga respecto al orden y felicidad de nuestro viaje en el *León XIII* resultará pálido. Y otro tanto ocurrió en el tren y en los demás vapores. Nunca pudimos imaginar una dicha semejante. Jamás creí que hubiera hombres tan santos en España. Figúraos un pueblo en que no hubiera envidias, ni odios, ni ninguna mala pasión, ni una sola de las mil miserias á que está el hombre sujeto, sino paz solamente, una paz absoluta y completísima, paz y unión y amor y alegría y un como reflejo y participación de la gloria que gozan los bienaventurados; y así os figuraréis de algún modo el placer purísimo, incomparable que hemos disfrutado á bordo del *León XIII*. No ha ocurrido una riña ni un disgusto; todo se ha llevado

con un orden admirable, con un ecntento dulcísimo; todo lo llenaba y á todo daba vida la religión. No había distinción de pasajeros, puede decirse; burgueses y proletarios pasábamos el día juntos, conversando alegremente sobre cubierta, ó asistiendo al Santo Sacrificio, rezando el rosario, cantando ó oyendo cantar la salve, la letanía, el himno de San Ignacio ó algún zortzico; alabando á Dios de la mañana á la noche, con una tranquilidad hermosísima en el alma.

Obreros como estos, como los 15.000 de que se compone esta peregrinación maravillosa, no los hay en el mundo. Todos reparamos en un hecho que puede dar alguna idea de lo que digo: no se oyó á bordo en los dos días ni una de esas interjecciones feas que siempre tienen en los labios la mayor parte de los españoles. A todos nos ha sorprendido hallar una fe tan firme, tan grande en nuestro pueblo. Yo me acordaba de los malvados que apedrearon en Valencia á los peregrinos, de los que, como leí en un periódico, los insultaban diciendo: *Peregrí, qui tha comprat?* ¡Ah, hombres infames, asalariados por la masonería! Ni uno solo de los peregrinos españoles se vende por todo el oro que está en manos de los judíos; y en cambio he visto á algunos que han venido enfermos, y á otros que por ver al Papa no han vacilado en perder la misera colocación que disfrutaban. Un valiente nonagenario de Vasconia está aquí, y ha resistido las fatigas del larguísimo viaje con la misma serenidad que un mozo de veinte primaveras.

Á bordo se celebraban cada día veintitantas misas, se rezaba el rosario, se cantaban salves; ni un momento estaba sin gente la capilla. Se expuso también S. D. M. Nuestro amadísimo Prelado pronunció un día una elocuentísima plática, en que recomendó la necesidad del sufrimiento para vencer con Cristo. En algunos periodos fue interrumpido con bravos y vivas que salían del corazón. En fin, la expedición ha sido tal, como no es fácil que se haya visto.

En Roma han llamado la atención por su fervor y compostura los peregrinos de la primera tanda, que salieron ayer. El Papa está emocionadísimo; en San Pedro, según cuentan, se le ha aclamado con un entusiasmo que no ha tenido hasta ahora semejante. La segunda tanda no ha de quedar atrás, seguramente. Bien decía Alarcón que «España, en Roma, es algo más que potencia de primer orden: es la primera potencia del mundo, católicamente considerada.» Así lo reconoce también Su Santidad.

La peregrinación es, tal vez, la empresa más grande que ha salido de España en este siglo.

E. DE H.
POR TELÉGRAFO
 (DE NUESTROS CORRESPONSALES)

La llegada del «Bellver»
 Valencia 24—10'40 m.

Anoche llegó al puerto el vapor «Bellver», conduciendo los peregrinos de Castellón, Segorbe y Tortosa.

La travesía, por efecto del fuerte temporal reinante, ha sido hecha en pésimas condiciones.
 Esta madrugada se ha verificado el desembarco de los peregrinos en medio del orden más perfecto, habiendo salido en seguida los trenes especiales para las respectivas localidades.

El vapor «Menorquín» es esperado mañana.

Se han disminuído las precauciones que se habían adoptado en previsión de probables conflictos.

Así el señor Gobernador civil como las demás autoridades velan por la conservación del orden desde hace tres noches.
 MENCHETA.

Más peregrinos.—En Valladolid
 Madrid 24—1'40 t.

Según comunican de Valencia, han llegado nuevos peregrinos á aquel puerto, habiendo desembarcado sin que ocurriera ningún incidente lamentable, regresando todos inmediatamente á sus respectivos pueblos.

De Valladolid dan cuenta de la llegada de los peregrinos de aquella capital y provincia, que fueron recibidos en la estación por un gentío inmenso que les hizo una acogida cariñosa. También en las calles del tránsito, hasta la Catedral, había mucha gente, que saludó entusiasmada á los peregrinos.

En la Catedral se cantó un solemne Te-Deum en acción de gracias al Todopoderoso por el feliz éxito de la peregrinación.

La recepción de los peregrinos en la capital de Castilla ha sido muy afectuosa.
 MENCHETA.

En Palencia
 Palencia 24—9 n.

Acaban de llegar los peregrinos de esta Diócesis. En la estación les esperaba una gran multitud, que prorrumpió en entusiastas aclamaciones en cuanto llegó el tren que los conducía.

El recibimiento hecho á los peregrinos ha sido brillantísimo, resultando el acto conmovedor.
 MARTÍNEZ.

La recepción de hoy
 Madrid 24—6'10 t.

Unos 8.000 peregrinos con los Prelados españoles que aún están en Roma, se dirigieron esta mañana á la Basílica, donde, á puertas cerradas, los recibió el Papa en audiencia de despedida.

Asistió un grupo de marineros con uniforme de gala de la Transatlántica española y los representantes de varias sociedades obreras de España con estandartes.

El Papa fue aclamadísimo. Oció la misa y después hizo leer en castellano su discurso al señor Merry hijo, que fue oído por los peregrinos con el mayor entusiasmo y el orden más perfecto.

Nuevo discurso del Papa
 Madrid 24—7 t.

En la audiencia concedida por el Papa al segundo grupo de la peregrinación, Su Santidad ha mandado leer un discurso análogo al anterior, distribuyéndose entre los peregrinos ejemplares impresos.

En él dice que la peregrinación española es de tal importancia, que nadie podrá olvidar la significación de las falanges de obreros é industriales que acuden á reverenciar al Vicario de Cristo.

Añade que los actos de indignación cometidos en España por algunos miserables que han renunciado á llamar se, no sólo hijos de la Iglesia, sino también españoles

la absurda práctica de casi todos los trabajadores.
 La sesión no había terminado aún, y creo que ninguno deseaba que concluyese: tal era la agradable impresión que á todos nos producía aquella cátedra de agricultura improvisada en una reunión musical.
 Tocó el turno al doctor, y él fue el que explicó la vida de las plantas y las principales funciones de sus órganos de un modo que, seguramente, no podía ser más claro ni más comprensible.
 Los órganos de la nutrición en toda planta, decía el Galeno, son la raíz, el tallo, las yemas y las hojas; la raíz es la parte inferior del vegetal, fija en la tierra, por donde recibe los jugos necesarios para su alimentación; llámase algunos sistema axil descendente; se compone del cuello, del cuerpo y de la cabellera, y las hay de varias clases, perteneciendo el trigo á las fibrosas.
 En el sistema axil ascendente se distingue primero el tallo, que sale del cuello de la raíz y sostiene los demás

órganos; en algunos vegetales, sin embargo, como el azafrán y la cebolla, sólo se distingue un pequeño disco. Por la forma del tejido del tallo se dividen los vegetales en varias especies, y Julia había citado ya el trigo como del género de los monocotiledones, cuyos basos están dispuestos en un solo sistema y crecen únicamente por el centro.
 Las divisiones del tallo se conocen con el nombre de ramas, y las de éstas llevan la denominación de ramos, y su disposición es igual á la del tallo de que proceden.
 Las yemas, que Linneo distingue por *hibernáculos*, nombre acaso más propio, contienen todos los rudimentos de una nueva producción; de ellas salen las hojas, las flores y los frutos; la hoja y sus diversas formas dan lugar á la mayor parte de las divisiones en los vegetales; y en el trigo, que son alternas, pertenecen al género de las sencillas, en las que los nervios y el *parenquima*, ó sean el tejido celular, son continuos en toda la extensión de ellas.

y estigma. Como órganos accesorios de la reproducción, se conocen las *bracteas*; el *involucro* de la zanahoria, el *involucrillo*, el *calículo* de la malva, el *cáliz común*, la *espatha* del lirio, la *glama*, el *disco*, el *gonophoro* de la pasionaria, el *podogyno* de la amapola y el *nectario* del clavel.
 En las funciones de la nutrición hay que distinguir la absorción, la circulación y la respiración. La primera es el acto en virtud del cual las sustancias necesarias para la nutrición de los vegetales pasan al interior de su organismo; sobre el modo de verificarse esta absorción no están conformes los botánicos, y cada escuela cree un medio como el más verdadero; puede verificarse por la propiedad higrométrica de los vegetales, por la capilaridad, por la permeabilidad, ó por la fuerza fisico-orgánica, denominada *endosmosis*: esto último defiende el ilustre fisiólogo monsieur Dutrochet, que fue el primero que dio á conocer el fenómeno de la endosmosis y exosmosis para explicar la ab-

Continuando en el conocimiento de los agentes necesarios para la vegetación, siguió diciendo Julia, se presenta como último y complemento de todos ellos la luz: sin ella carecería de vida la naturaleza; sin ella dejarían de transpirar los vegetales al aire, que le es tan necesario, puesto que la luz lo descómpone en la atmósfera; sin ella carecerían de olor, de color, de consistencia, de solidez; serían inútiles ó muy imperfectas sus partes leñosas para la combustión; sin ella, finalmente, apenas podrían vivir las plantas, porque aun cuando no las sirve de alimento, es un estimulante de sus órganos y agente que los excita á que ejerzan las funciones para que fueron creadas. Todos estos agentes combinados dan vida, animación, lozanía á las plantas, pero esta combinación ó equilibrio varia hasta lo infinito. El pino no puede sufrir la humedad; el sauce necesita mucha; la cebolla perecería si se la regase como se riega el apio que procede de las lagunas; los árboles de los trópicos mueren

ME.C.D. 2017

han producido efectos contrarios, inflamando la fe y demostrando ante todo el orbe su significación y respeto toda la España católica, protestando indignada, sin excluir el Parlamento.

El regreso

Madrid 25-115 m.

Dicen de Roma que han salido de aquella capital los peregrinos, marchando en trenes a Civita Vecchia, donde han embarcado de regreso a España.

No ha ocurrido ningún incidente.

FABRA

EL PAPA

Ellos se iban y nosotros nos quedábamos para tomar el descendente. Era la primera vez que yo no quería volver tan pronto a la tierra. ¡Ir a Roma!... Había acariciado esta idea muchas veces, y siempre el deber pensoso desvanecía las ilusiones.

Despedí con envidia a los amigos: continuaban camino de la capital del orbe cristiano, que lo fue del más poderoso imperio, camino de Roma, donde Cicerón habló; donde fueron los Césares; donde se abrieron las catacumbas; donde se echaron los cimientos de la Iglesia católica.

Mi buen amigo don Manuel Sánchez de Castro ha visto al Papa; le ha visto como flotando sobre un mar de cabezas tendiendo el brazo para bendecir a los peregrinos. ¡Qué deliciosa emoción me he perdido!

Vio al Papa aquel buen amigo, y sus impresiones escritas quedan: el lunes nos honraban con unos párrafos que las describían. Ayer debieron de experimentar iguales sensaciones de admiración, de asombro, de sorpresa, los peregrinos montañeses.

como dicen los del bando enemigo, camino de la ciudad eterna, sufriendo las molestias del viaje, en un vagón de tercera, acurrucado en el más incómodo camarote, hasta cumpliendo la penitencia de no abrir los ojos de Civita Vecchia a Roma para admirar los espléndidos panoramas de Italia, aquel sol, aquellas campiñas, aquellos bosquecillos y aquellas históricas ruinas que nos describen ilustres viajeros.

¡Y qué frases las del Papa, vertidas en el discurso que en el número de ayer reproducía este periódico!... «Nos es grato admirar en esta demostración grandiosa la expresión elocuente de Nuestro pensamiento y del ansioso deseo de Nuestro corazón de ver concertadas todas las clases sociales bajo el amparo de la caridad cristiana, que es vínculo de perfección».

¿Llámesse reacción, llámesse retroceso, llámesse como se quiera, un movimiento se inicia consolador y halagüeño. Sienten los espíritus más fuertes debilidad que les aniquila: no pueden con el vacío, no pueden con la nada; la incredulidad pesó siempre más que la idolatría.

La comisión se despidió del señor Silvela muy agradecida a las frases y buenos deseos de tan distinguido hombre público.

Los comisionados santanderinos, acompañados de los diputados y senadores de la provincia, visitaron hoy en su casa al señor Silvela.

El señor González Trevilla le expuso las pretensiones que han traído a Madrid los comisionados, y le ha pedido su valioso apoyo para los asuntos que dependen de la resolución del Congreso.

El señor Silvela estuvo con la comisión muy atento y le ha ofrecido su apoyo y el de sus amigos, asegurando que Santander es merecedor de todos los auxilios, que deben procurarle así el Gobierno como las minorías.

Seamos caritativos y seremos perfectos. Se olvidarán quizás estos consejos a quienes los lean en periódicos; no se olvidarán seguramente a quienes los hayan oído leer en la basílica, ante la augusta figura del Papa, ante el mismo Jefe visible de la Iglesia que la dicta.

dejaron? ¿No he de sentirme apenado ahora que ellos han visto al Papa, porque no he sido yo de los osados que se han atrevido a depositar un ósculo en su sandalia, para contemplarle de muy cerca? ¿No he de dolerme de no haber mirado a quien ha pacificado al mundo con sus sublimes advertencias?...

POR SANTANDER

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Más visitas

Madrid 24-530 t.

Los comisionados santanderinos, acompañados de los diputados y senadores de la provincia, visitaron hoy en su casa al señor Silvela.

El señor González Trevilla le expuso las pretensiones que han traído a Madrid los comisionados, y le ha pedido su valioso apoyo para los asuntos que dependen de la resolución del Congreso.

El señor Silvela estuvo con la comisión muy atento y le ha ofrecido su apoyo y el de sus amigos, asegurando que Santander es merecedor de todos los auxilios, que deben procurarle así el Gobierno como las minorías.

La comisión se despidió del señor Silvela muy agradecida a las frases y buenos deseos de tan distinguido hombre público.

Después en el Congreso los comisionados conferenciaron con el señor Carvajal, quien también les ha ofrecido su apoyo.

La comisión en Palacio

Madrid 24-740 n.

Las comisiones, acompañadas de los diputados y senadores, acaban de cumplimentar a la Reina Regente.

El señor Eguilior vestía el uniforme de exministro y el señor Viesca el de gentil hombre.

El señor Eguilior dirigió a la Reina palabras de agradecimiento por lo bien dispuesto que se halla el Gobierno a conceder cuanto necesite Santander y añadió que en su visita a los jefes de los distintos partidos los halló también dispuestos a cooperar a la realización de dichos propósitos.

Los comisionados salieron satisfechísimos, pues sólo iban a cumplir con un deber de cortesía, sin indicarla nada respecto a los asuntos que han gestionado, anticipándose la Reina a mostrar interés por ello.

Al salir de Palacio un comisionado, en nombre de sus compañeros, me dio las gracias por haber contribuido, en la esfera modesta del periodismo, al éxito de sus gestiones.

Nada tienen que agradecerme, pues lo único que he hecho ha sido dedicarme a la grata tarea de comunicar el curso de las gestiones felizmente terminadas en favor de Santander, lo cual consigno gustosísimo.

MENCHETA.

EL FERROCARRIL DE ZALLA A OREJO

Con el buen tiempo van adelantando las obras del ferrocarril de Zalla a Orejo, por noticias que tenemos recogidas en algunas de ellas.

Están casi concluidos el estribo de la margen izquierda del río Agüero, en Puente Agüero, y las dos pilastras del puente de Villaverde.

En el túnel de Jesús del Monte, en el que se trabaja con precaución extremada por la clase de terreno y por el peligro que ofrece, se han perforado más de 240 metros por cada boca, habiendo sido preciso doblar el revestimiento, que antes era de medio metro de espesor, al de un metro, para resistir el tremendo empuje de los bloques de piedra que, mezclado con arena, forma todo aquel terreno.

Créese que ya pronto cambiará la naturaleza de éste, y que, por lo tanto, los trabajos en este verano se podrán hacer con más regularidad, para terminar la explanación y perforación de todo el trozo primero para fin de diciembre ó enero de 1895.

En el segundo trozo, en el que está incluido el túnel de Adal, ya éste muy adelantado, pasando de 400 metros los que están perforados en roca y haciéndose los trabajos con regularidad y sin los inconvenientes que presenta la aparición del agua, como en Jesús del Monte.

Los grandes terraplenes del primer trozo han de ser también costosos por la clase de terreno arenoso y muy movedizo, tanto del piso que le aguanta como de los materiales de que hay que echar mano. Hay terraplenes de 5, de 12 y de 10 metros que superan al que el ferrocarril de Solares tuvo que hacer desde Heras a Orejo, cerca de la ría de Tijero.

En el trozo de Zalla se han emprendido los trabajos con gran empuje y se ha atacado al gran túnel con el material más completo para el caso. Así la línea, toda en obra, créese podrá abrirse al público dentro de año y medio.

EL TRANVÍA Y LA URBANIZACIÓN

La implantación de un servicio moderno en una población antigua presenta siempre grandes dificultades, y la de una vía férrea, siquiera sea de la modesta escala de un tranvía, más aún.

Nuestros antepasados trazaron las calles como entonces las necesitaban, cuando la circulación de gentes y de carruajes era poco importante, y esta última sobre todo casi nula, y cuando tampoco alcanzaban muchas ciudades, hoy populares, la cifra de habitantes ni la vida y movimiento que hoy tienen; y así poco ó nada se cuidaron del desahogo y anchura de aquéllas ni de sus rasantes, y en las costeras como Santander vese aún agravado ese inconveniente, porque habiéndose iniciado su desarrollo cuando aún estaba encerrada entre el mar y la montaña y asentada casi toda sobre roca, era preciso aprovechar para la edificación el terreno y muy costoso el hacer grandes modificaciones en las pendientes naturales de su suelo, y así sucede que en el pueblo viejo las calles son angostas y tortuosas, con rasantes de fuerte inclinación y cruzamientos y empalmes bruscos y de mal volteo.

Pero es todavía más lamentable que al trazar la población nueva, al empezar las construcciones en los terrenos robados al mar, por el deseo de conseguir tal vez una regularidad que las modernas obras del puerto han destruido ya, se incurriese en errores que hoy se advierten a primera vista.

Se tomó por base de urbanización la línea de muelles a la sazón existente, y partiendo de ella se dividió el espacio en superficies rectangulares por una serie de paralelos y otra de perpendiculares. Esta perfección geométrica, ante la cual quedó desatendida la orientación más ventajosa para los vientos reinantes, pues dejaba enfilado con el más frecuentemente y más impetuoso la mayor parte, tenía otra circunstancia agravante, cual era, la de dividir aquellas vías en dos grupos, uno perfectamente horizontal, con dificultades para el desague, y otro que subía por la falda de la montaña siguiendo la línea

de máxima pendiente, y así resultó que a calles tan hermosas y amplias como la de Lope de Vega, fue lujo inútil hacerlas espaciosas cómodas para la vida y el tráfico de una ciudad moderna, porque su fuerte inclinación no consistente el transporte rodado, ni es agradable para el tránsito peonil, ni susceptible siquiera de un pavimento viable y de buena conservación.

La nueva calle que un particular ha hecho después y aún permanece anónima, también ostenta una amplitud inaprovechable por iguales razones, y en realidad no hay una sola vía de acceso de las dos zonas altas de la ciudad que a Norte y Sur existen que tenga condiciones para el tránsito de carruajes.

NOTICIAS

Pleito importante

La excelentísima señora marquesa de Manzanao ha demandado a la Compañía Ibarra la indemnización de daños y perjuicios que las explosiones del «Cabo Machichaco» causaron a los muelles de Maliano, que pertenecen a la marquesa demandante.

Como se pide por esta señora el pago de los destrozos que sufrieron los muelles y lo que éstos han dejado de percibir por no poder atracar a ellos buques ningunos, resultará de mucha consideración la cantidad demandada.

Defiende a la marquesa nuestro particular y querido amigo el licenciado don Ramón Solano y Polanco. A la Compañía Ibarra, cuya defensa dejó el licenciado don Tomás Agüero y no aceptaron otros abogados de este colegio, la defiende el digno juez municipal suplente don Florencio Ruiz Aguasal.

A la marquesa la representa el procurador don Fernando Álvarez, y a la Compañía Ibarra el procurador señor Ruiloba.

El Ayuntamiento de Arenas ha expuesto al público el proyecto de presupuesto adicional al del ejercicio de 1894-95.

También el Ayuntamiento de Corvera anuncia que ha quedado terminado el apéndice al amillaramiento, base para la formación del repartimiento de la contribución territorial, para el año próximo económico de 1894-95.

El de Rivamontán al Monte ha expuesto, después de aprobados por aquella Corporación, el presupuesto adicional del presente ejercicio y el ordinario del próximo.

El día 12 del próximo mes se subastarán en el Ayuntamiento de Cillorigo 150 robles procedentes del monte Bicobres, del pueblo de San Sebastián, tasados en 925 pesetas.

Don José Garma y Francos, vecino de Guriezo, pide licencia al Gobierno civil de esta provincia para establecer una fábrica de tejas en Riomolino, término de Castro-Urdiales.

Se asegura que ha sido destinado a esta capital, con el cargo de Administrador de Aduanas, don Francisco Nardiz, que desempeñaba igual cargo en Irún.

Ayer no celebró sesión la Diputación provincial, por no haberse reunido suficiente número de diputados.

Asistieron los señores Ríos, Baldor, Téllez, Escalera, Obeso, Alonso, Obregón, Agüero, Collantes, Muñoz, Lanuza y Orbe. El señor Ordóñez no ha asistido por hallarse enfermo.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular y querido amigo don Gregorio Mayoral, interventor de ruta del ferrocarril del Norte en Gijón.

Le damos la bienvenida y desearemos que permanezca entre nosotros muchos días.

Como todos los años, se ha celebrado en Palencia la fiesta de Santo Toribio con mucha alegría y devoción.

en el círculo polar, y los raquíticos helechos del Polo caen abrasados por los rayos del sol del Ecuador. Tales son los cinco agentes necesarios a la vegetación, los cuales debe conocer y apreciar el labrador, porque todos contribuyen a la gran obra de la naturaleza, sosteniendo el admirable concierto establecido por el Creador.

menino; sus partes son, el cáliz ó hojuelas verdes que protejen la flor; la corola ó las hojas de variados colores que para los profanos constituyen la flor; los estambres ó hilitos delgados que presenta en su interior la corola, y los pistilos ó hilos interiores generalmente verdes.

Dan el nombre de florecencia a la época en que se abren las flores ó mejor dicho sus corolas, y como este fenómeno se verifica con bastante regularidad, el ilustre Linneo intentó formar un calendario y un reloj de Flora, en los cuales se marcase los meses, días y horas respectivas del año, por otros tantos vegetales cuyas flores se abriesen en las mismas épocas; este trabajo, más curioso que útil, adolece de muchos defectos, hijos de la diversidad de climas.

El órgano sexual masculino de las plantas es el estambre, compuesto de tres partes, filamento, antera y polen ó polvo fecundante de los vegetales, y el órgano sexual femenino es el pistilo que se compone de germen ó ovario, estilo

Como órganos accesorios de la nutrición, que pertenecientes sólo a determinadas especies influyen poco en los fenómenos de la vegetación, se conocen las ampollas, los garfios de la yedra, los chupadores de la cuscuta, las espinas de la acacia de tres puntas, los agujones del rosal y de la zarza, los pelos de la amapola, de la pulsátilla y de otras muchas, las escamas, las verrugas, los apéndices, los zarcillos, tan conocidos de la vid y las estípulas, ó sean esas falsas hojas que se ven debajo de las verdaderas en algunas plantas.

Reciben el nombre de órganos de la reproducción los destinados a la conservación y propagación de la especie en la superficie del globo: los constituyen la flor y el fruto con sus diversas partes.

Lo que el vulgo conoce con el nombre de flor no es la misma que así apellidan los botánicos, y si solamente una cubierta de ella: para la ciencia, flor es la reunión de los órganos sexuales en un sustentáculo común, ó la presencia del órgano masculino solo, ó solo el fe-



CAPÍTULO XI

La vida de las plantas

Salvador parecía escuchar con suma atención cuanto Julia estaba diciendo, y en verdad, confieso que no dejaba aquello de sorprenderme, teniendo en cuenta lo poco aficionados que son a cierta clase de estudios la mayor parte de los hombres dedicados al cultivo de los campos; aquello me desmostraba el buen tacto de Gutiérrez para la elección de sus colonos, circunstancia que debían tener siempre en cuenta todos los grandes propietarios, y me enseñaba al mismo tiempo un sistema sencillo y fácil para evitar que predominen en las labores agrícolas la torpe rutina y

PANORAMA

Ya llegó a Madrid, según dicen los diarios de allá, Martínez Campos, que es un héroe acreditado ya.

En Málaga recibido el pobre general fue igual que lo hubiera sido un guerrero de doublé.

Muy poquitos le esperaron y con cara no risueña. ¡Como que no le cantaron ni una sola malagueña!

Y en todas las estaciones por que el pobrete pasó, fue recibiendo... sofiones, que lo que es vitores, no!

Y ahora, después de la lid, que tuvo término feo, llegó nuestro hombre a Madrid ¡de incógnito, según leo!

¡Así que no se sabía, y nos daba que pensar, si era él el que venía ó era Maimón Mohatar!

¡Olé los alcaldes de rumbol! El de Mahón ha decidido suprimir el alumbrado por faroles.

Y como un pueblo como Mahón no podía pasar sin alumbrado, ha dicho que lo deja á cargo de la luna.

¡Pues se ha lucido el alcalde de Mahón! ¡Porque se verá obligado á crear un cuerpo de barrenderos de la atmósfera!

Y si esto no resuelven, la gente moza se alumbrará de noche con rom ó rioja!

¡Hombre, qué bonito! En Nueva York se va á establecer una academia de señoritas, donde se las instruirá... ¡En hacer labores!

¡No, señor! ¡En tocar el piano! ¡Quí! ¡En leer?

¡Uf! ¡En el arte de cocinar! ¡Quita! ¡En qué, pues?

¡En hacer guñíos! En hacer guñíos, sí, señor. ¡El guño por todo lo alto!

Ahora yo quiero saber, pues la cosa me conviene, si quien dirige es mujer, y qué tales ojos tiene. Porque, ganándose el cobre haciendo guñíos... ¡aleral! ¡Es muy fácil que la pobre sea tuerta!

AMADÍS.

TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Lo que dice «El Liberal»

Madrid 24-9 m.

«El Liberal», ocupándose de las declaraciones hechas por integristas y carlistas con motivo del discurso del Papa á los peregrinos españoles, evidencia que aquellos elementos políticos desobedecen los consejos del Sumo Pontífice, que para ellos debían ser mandatos, y discuten el derecho de legitimidad.

Los rumores de crisis

Madrid 24-10'10 m.

«El Imparcial» acoge los rumores que atribuyen á conspicuos ministeriales la versión de que se llevará á efecto una crisis amplísima á primeros de mayo, al dar por terminada la legislatura actual.

Según dichos rumores, acaso queden solamente en el nuevo Gobierno los señores Pasquín y Capdepón, indicándose á este último para la cartera de Gobernación, y entrando el señor Maura en Gracia y Justicia; el señor Navarro Rodrigo, en Fomento; el señor Abarzuza, en Estado; en Hacienda, el señor Canalejas; en Ultramar, el señor Mellado, y en Guerra, el señor Bermúdez Reina.

Nombramiento.—Higiene

Madrid 24-11 m.

Está acordado el nombramiento de don Federico Rubio y Amodoe para el cargo de inspector general de Sanidad.

Los señores Gobernador civil y Alcalde de Madrid han dado comienzo á una enérgica campaña higiénica.

Elecciones.—El cólera

Madrid 24-2 t.

Ha sido firmado el decreto convocando á elecciones parciales de senadores en Gerona y Guipúzcoa, para el día 20 de mayo próximo.

Las noticias de Lisboa dicen que son innumerables los casos de cólera, pero que los enfermos, á las seis horas de ser invadidos, entran en reacción.

Un naufragio

Madrid 24-5 t.

A una milla del Cabo Finisterre se han visto restos de una embarcación menor, que acusan un naufragio reciente.

Han salido barcos de Corcubión y de Finisterre con objeto de explorar aquellos al-

rededores y prestar en caso necesario sus auxilios.

Reclutamiento.—Moros y judíos

Madrid 24-5'30 t.

Los telegramas de Tánger dicen que sigue el reclutamiento entre las kabilas obedientes al Sultán para la formación del ejército expedicionario que ha de ir al Rif á castigar á los autores é instigadores del conflicto de Meilla.

En la ciudad de Marruecos, en el barrio judío, ha sido asesinado un Mellah, por un guardia moro.

Dos judíos, acompañados de los rabinos, fueron á pedir justicia al palacio del Sultán. Este los recibió, prometiéndoles hacer justicia.

Mientras tanto, á los que esperaban á la comisión en el patio, un guardia les mandó retirarse, y como no obedecieron inmediatamente, los moros cargaron contra los judíos á palos, resultando algunos heridos graves.

Créese que con este motivo se entablarán enérgicas reclamaciones por algunas potencias, pues hay muchos hebreos protegidos.

En el Senado

Madrid 24-6 t.

El señor Bayo pregunta si es cierto que se proyecta la formación de una ley relativa á las primeras materias.

Le contesta el señor Becerra, sin afirmar-lo ni negarlo.

El señor conde de Canga Argüelles se lamenta de que los peregrinos que han regresado á Valencia hayan tenido que ir escoltados por la guardia civil y que se haya suspendido la celebración del Te-Deum y el voiteo de campanas. Esto—añade—es más grave que la siba y las pedradas.

El señor Sagasta contesta que ignora los detalles de las disposiciones adoptadas por el Gobernador de aquella provincia.

El señor conde de Canga Argüelles rectifica, lamentándolo, y dice que es necesario que los Gobiernos inspiren sus actos en los principios de la Religión católica.

En el Congreso

Madrid 24-7'35 t.

El señor Burgos denuncia la situación apuradísima en que se encuentran los obreros de Huelva.

Discútese el acta de Mirando en medio de la desanimación más completa de la Cámara. En el banco azul no se ve á ningún ministro.

Continuando el debate de la interpelación sobre los sucesos de Meilla, reanuda su interrumpido discurso el señor Martín Sánchez, quien censura al general López Domínguez por las frases que pronunció fuera del salón de sesiones contra el general Margallo.

Analiza detenidamente la cuestión, vituperando la conducta del Gobierno y ensalzando al general Martínez Campos.

El señor Martín Sánchez terminó su discurso analizando la movilización de las reservas, censurándola por mala, y citando lo ocurrido en Getafe. Acusó al Gobierno de haber desorganizado al país, al ejército y al partido liberal.

Le contestó el ministro de la Guerra, haciendo una larga historia de Meilla, lamentando que no se hiciese la delimitación de la zona neutral á raíz del tratado de Wad-Ras, y reseñando las agresiones de los moros á la plaza hasta el día 2 de octubre.

Dedicó al general Margallo un recuerdo como soldado valeroso y dijo que no volvería á nombrarle en el resto del debate.

Comenzó á rebatir los cargos del señor Martín Sánchez, y ocupándose de los moros al destruir los trabajos la víspera del día 2 de octubre, leyó un telegrama del general Margallo en que le decía que no quería más fuerzas y si solamente que se cubrieran las bajas.

Siguió leyendo documentos y haciendo afirmaciones cuyas deducciones son desfavorables á Margallo, y prometió demostrar que el Gobierno ha procedido como debía. Mañana continuará su discurso.

El proyecto contra los anarquistas

Madrid 24-9'30 n.

La comisión que entiende en el proyecto de ley de represión del anarquismo ha aprobado el dictamen.

No se consigna la deportación ni la intervención de las autoridades civiles, conservándose la parte fundamental del proyecto del Gobierno.

Mañana se leerá el dictamen al ministro y se firmará para entregarlo á la Mesa del Congreso.

Asuntos antillanos

Madrid 24-10'30 n.

Los diputados pertenecientes al partido Unión constitucional de la isla de Cuba tratan de reunirse para buscar solución á las quejas que reciben de aquella isla, acerca de la difícil situación económica y política de las Antillas, donde comienza á sentirse la falta de numerario.

La comisión de actas ha declarado leve el acta de la Habana, por la que aparece elegido diputado el señor Perojo.

El señor Cánovas

Madrid 24-11 n.

Dícese que al intervenir el señor Cánovas en el debate de Meilla no combatirá al Gobierno por no discutir con el general Martínez Campos, y sólo se limitará á emitir sus opiniones respecto á la política africana.

Los canovistas desmienten el rumor de que existen rozamientos entre los señores Cánovas y Martínez Campos.

Aguilera.—El cólera

Madrid 25-1'30 m.

El señor ministro de la Gobernación no asistió ayer á su despacho.

—En Lisboa han ocurrido 83 invasiones y varias defunciones. Propágase la epidemia.

—Hay gran escasez de noticias políticas.

Bolsin.—4 por 100 interior, 68'45.

MENCHETA.

DESDE BARCELONA

Detención de una mujer

Barcelona 24-1 t.

Una mujer que se dedica á la usura entre los militares, fue hoy á pedir audiencia para ver al jefe de la zona 59, y habiéndosele negado la entrada en su despacho, empuñó una navaja y se lanzó dentro resuelta á herirle, lo que no pudo lograr, siendo detenida inmediatamente.

Fue registrada y se la encontró escondida otra navaja.

Meeting proteccionista

Barcelona 24-9'10 n.

Atribúese mucha importancia al meeting proteccionista que se celebrará el domingo próximo en Vich.

MENCHETA.

EXTRANJERO

El oro

Madrid 24-12'45 t.

El precio del oro en la República Argentina es el de 371 por 100.

Los terremotos en Grecia

El número total de las víctimas á consecuencia de los terremotos que han ocurrido en Grecia se eleva á 210 muertos y 180 heridos graves en la provincia de Locride, y 50 muertos y 100 perdidos en las demás provincias.

Proposición desechada

El Senado de Washigton ha desechado la proposición para el nombramiento de una comisión que se encargara de recibir las peticiones de los obreros sin trabajo.

Proyecto de conversión

El ministro de Hacienda de Rusia está ultimando el proyecto de conversión en billetes de Banco de las obligaciones de los últimos empréstitos de Oriente.

El cólera

Madrid 25-1'15 m.

Las noticias de Lisboa referentes á la epidemia cólerica dicen que en la actualidad hay 260 atacados entre los hospitales y los domicilios particulares. Ayer hubo 93 nuevos casos y se dieron de alta 96 atacados en días anteriores.

FABRA.

Table with exchange rates for Madrid and Barcelona. Columns: Location, Type of Rate, Day 23, Day 24. Includes rates for interior, exterior, amortizable, and various currencies like the Banco de España, Tabacos, and London/Paris exchange.

ANUNCIOS

SE ARRIENDA

un HOTEL de familia en el Paseo de la Concepción. En la imprenta de este periódico informarán.

GRAN MANUFACTURA

BIZCOCHOS DE LUJO Y GALLETAS LA IBÉRICA

MARCA OLIBET J.º E HIJO RENTERÍA (GUIPUZCOA)

REPRESENTANTE FRANCISCO GARCIA AGENTE PARA LA VENTA

ADOLFO NOVAL CAGIGAL

LA PECUARIA

SOCIEDAD MUTUA ESPAÑOLA A PRIMAS FIJAS DE SEGUROS DE GANADOS CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente: Excmo. Sr. Duque de Sexto, Marqués de Alcañices. VOCALES

Excmo. Sr. Marqués de Claramonte. Sr. Conde de Torre Arias. Sr. D. Faustino Udaeta. Excmo. Sr. Marqués de Berges. Ilmo. Sr. D. Leopoldo Bremón. Sr. D. Luis Fernández de Cañedo.

Director Gerente: Sr. D. Leopoldo Bremón y Llanos Esta Sociedad asegura toda clase de ganados contra el caso de muerte, á causa de enfermedades ó accidentes fortuitos é involuntarios, y de degüello de los animales exigido por la naturaleza y gravedad de las enfermedades y de los accidentes. Para tarifas y demás detalles dirigirse al Sub-Director Delegado en esta provincia D. Antonio del Campo y Burgaleta, General Espartero, 7—Santander

RESTAURANT DUVAL MUELLE NÚM. 5

Especialidad en servicio á la carta, á precios reducidos. Todos los días se hace un plato, que se vende á REAL RACIÓN para fuera.

OSTRAS FRESCAS POR MILLONES

Depósito mayor que todos los existentes en España reunidos. There are oysters to load a ship of any tonnage. De la Compañía ostrícola de Santander. Cont nuan haciendo remesas diarias al muy acreditado establecimiento de don Cayetano Gómez, Muelle, 8. Se expenden por mayor y menor á 2, 3, 4, 5, 6 y 7 reales docena; se han mejorado los tamaños, se sirven á domicilio y se facturan empacadas.

PRÉSTAMOS VENTA DE ALHAJAS

Rampa de Sotileza (Paredón) 1, entresuelo

JUAN ZAVALA Plaza de la Libertad, número 1 SANTANDER

Camas de hierro, colchones y muebles, á precios de fábrica.

MAIZ CHATO SUPERIOR

Se recibirá un cargamento dentro de pocos días. Para pedidos dirigirse á J. M. GONZÁLEZ TREVILLA Muelle, 35.—Teléfono, 94 SANTANDER

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO ESPAÑOL

Continúan las consultas gratis de diez á doce de la mañana y las de pago de tres á cinco de la tarde. Ruamayor, 25, entresuelo

En el Paseo de la Concepción se arrienda una cómoda

CASA DE CAMPO

que consta de planta baja con sala, comedor, cocina y despensa, piso con ocho dormitorios, boardila habitable, magníficas vistas, huerta espaciosa con frutales, jardín y corral para aves. En esta imprenta informarán.

SASTRERIA DE ONTANAÑON

22, Blanca, 22, entresuelo

ESPECIALIDAD EN PANTALONES GRAN SURTIDO EN GÉNEROS EXTRANJEROS

MAESTROS CORTADORES FEDERICO ONTANAÑON Y ANTONIO LARROCHA

BLANCA, 22, ENTRESUELO Imprenta y encuadernación de L. Blanchard

Dice un telegrama de Berlín que los tres estudiantes de la Universidad, dos rusos y un búlgaro, que fueron arrestados hace algún tiempo por haber tomado parte en varios meetings socialistas y anarquistas, han recibido orden de abandonar el territorio prusiano en el plazo improrrogable de 48 horas del momento de recibir la notificación. Créese que semejante expulsión obedece á las denuncias de las policías rusa y probablemente también de la búlgara.

Se ha recibido en la Comandancia de Marina el nombramiento de primer maquinista naval á favor de don Pablo García.

Se ha concedido dos meses de licencia, por enfermo, al vigía don José García Obeso.

Procedente del departamento del Ferrol ha llegado á esta capital, encargándose acto continuo del Semáforo, don José Burrea Moreno.

Se hallan vacantes las plazas de asesores de las ayudantías de Marina de Castro Urdiales y Muros (Galicia).

Han empezado las obras de desarme de la machina de la Monja para proceder á su rectificación en su orientación.

El ingeniero de las obras del puerto, señor Grinda, está estudiando el proyecto de dotar al muelle de Albareda de una grúa de diez toneladas. El proyecto es muy simpático y de gran utilidad, y deseamos que sea pronto un hecho.

Han empezado las obras de reconstrucción del octavo muelle de Maliaño.

Se quejan, y con razón sobradísima, los vecinos del Paseo de la Concepción de la escasez de luz que hay por las noches, porque los chicos, al subir á los árboles á coger «jorges», apagan los faroles. Más que escasez de luz lo es de vigilancia.

Ha empezado á publicarse en Vigo un diario católico titulado La Razón, á quien deseamos prosperidades.

Ayer circularon rumores por Santander de que había llegado á esta capital una persona encargada por la infanta Isabel de inspeccionar si el hotel que se le ha ofrecido reúne las condiciones necesarias de comodidad y expansión. Según nuestros informes, nada hay de cuanto se ha dicho hasta ahora.

Por hallarse molestado por un resfriado no pudo asistir ayer á su despacho el Gobernador civil, señor Torres Almunia.

Aunque sin terminar todas las obras que se están ejecutando en la tienda de Metalúrgica, esta noche satisfará el público su curiosidad admirando el soberbio escaparate con luces de colores que con tanto gusto instala la Compañía Volta.

Dice un periódico de la Coruña: «El ingeniero representante de los astilleros de la Graña, en el Ferrol, señor Vila, salió en el tren correo de ayer con dirección á Madrid, á donde va á firmar la escritura para la construcción de seis torpederos, cuyo presupuesto total asciende á la cantidad de tres millones de pesetas.»

Esta semana empezarán los ensayos del laudado orfeón «Cantabria» para tomar parte en el concurso que ha de celebrarse en Pamplona en el mes de julio próximo.

Socorros facilitados ayer por la Casa de Caridad: Rancho, 51 raciones; carne, 4 libras; pan, 8; arroz, 2; garbanzos, 2.

Ayer fue denunciada la casa número 23 de la calle del Arrabal, por encontrarse, á juicio del guardia Felipe Durán, necesitada de reparación y limpieza.

También fueron denunciados los restos de la que fue casa número 8 de la calle de Méndez Núñez, por encontrarse removidos los esquinazos, y con grandes probabilidades de caerse.

Ayer, á las once de la mañana, promovieron un fuerte escándalo en la plaza de Numanza Juan Estévez Somonte, un hermano de éste llamado Valentín y Florentino Pacheco. Parece ser que el primero de estos individuos había insultado y desafiado al Florentino, que al acatársele la paciencia dio una bofetada á su contrincante. Acudió el guardia Luis Pozas y condujo á la Prevención á los reñidores y al Valentín que había acudido á la defensa de su hermano, pero era tal la excitación de ánimo del Pacheco, que aun teniendo delante la autoridad, empezó á dirigir frases escandalosas á los hermanos y á blasfemar el santo nombre de Dios.

Movimiento demográfico En el día 24. Nacimientos 7. Defunciones 4. Matrimonios 0.

POR TELEGRAFO

Santoña 24-8 n.

Pesca vendida por la sociedad de mareasntes titulada «Nuestra Señora del Puerto»: 1.431 kilos de anchoa, de 3 á 2'60 pesetas los 12'50 kilos. 671 idem de besugo, á 5'80 idem idem. 25 idem de merluza, á 0'97 idem el kilo.

El Corresponsal.

Don J. B. RUIZ, Dentista, Plaza Constitución, 4. 2.º

Vinos extrafinos para mesa LA UNIVERSAL, BLANCA, 19.

CUBIERTO DESDE 2 PESETAS RESTAURANT DEL CAFE OCCIDENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE VENTA. Contains subscription rates and advertisement prices.

SERVICIOS PUBLICOS DE LA PROVINCIA

Multiple columns of public service notices including Ferrocarril del Norte, Correos, and various municipal services.

SERVICIO DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA



Linea de las Antillas NEW-YORK Y VERACRUZ. Details of shipping routes and schedules.

Linea de Filipinas

Shipping routes to Manila, Cebu, and other Philippine ports.

Linea de Buenos Aires

Shipping routes to Buenos Aires, Montevideo, and other South American ports.

SERVICIOS DE AFRIKA

Linea de Marruecos. Shipping routes to Morocco and other African ports.

Servicio de Tánger

Shipping routes to Tangier and other Mediterranean ports.

EL COMERCIO Y LA BANCA

Tratado teórico práctico de Cálculos mercantiles, Contabilidad por partida doble, Código de Comercio...

MEDICO HOMEOPATA

Visitas dentro y fuera de la ciudad. Consultas por escrito.

BARBERIA

ANTONIO VILLAR. Calle de Julián Ceballos, frente al Café Velarde, TORRELAVEGA



Linea de vapores correos españoles ENTRE LIVERPOOL, SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

HAWKES, SOMERVILLE & CO., LIVERPOOL AGENTES GENERALES

SALIDAS QUINCENALES VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

Eúskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego Palentino y Madrileño

PARA LA HABANA, MATANZAS SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS

Table with 3 columns: Fechas de las salidas, Nombres de los vapores, Puertos de destino. Lists ship departures.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas uno a la Habana.

Se solicita a los señores embarcadores comunicuen a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

DE CANTABRIA

ESTE LIBRO ES EL MEJOR RECUERDO DE LA MONTAÑA CONTIENE

VEINTISIETE ARTÍCULOS Y DOCE POESÍAS

Escritos a la pluma de los más notables literatos montañeses

QUINCE SEMBLANZAS DE MONTAÑESES ILUSTRES

acompañadas de excelentes retratos al fotograbado

Multitud de interesantísimos datos acerca de las épocas célebres de la historia de Cantabria...

ADemás de los retratos citados, ilustran el libro gran número de

COMPOSICIONES ARTÍSTICAS originales de los más notables pintores montañeses

Y ESMEJADAS REPRODUCCIONES DE FOTOGRAFÍAS DE EDIFICIOS Y PAISAJES

De venta en las Bibliotecas de los ferrocarriles y en la librería Católica, Puente 16

AL PRECIO DE 2 PSETAS 50 CÉNTIMOS EJEMPLAR

AGUAS MINERALES

DE HOZNAVAYO, SOLARES, INSALUS, Marmolejo, Mondariz, etc. Farmacia del Dr. Hontañón, Hernán Cortés 2,

PISOS DESALQUILADOS

Precios de cada anuncio: Para los suscriptores, 1 peseta anual. Para los no suscriptores, 2 idem idem.

PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, y provenga de simples resfriados o catarros...

ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA DE PEDRO EDUARDO LAGUILLÓN

El dueño de este establecimiento, además de ocuparse de la venta de plantas de invernadero y aire libre...

NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

EN SOLARES

Se vende ó arrienda (sin muebles) un hermoso CHALET, compuesto de planta baja, principal y segundo...